
1 
 

ЛАБІРЫНТ  
№9, сакавік  2011 

 

      Студэнцкая гістарычная суполка “Аматары Беларускай Гісторыі імя В. Ю. Ластоўскага” 

 
 

Вітаю вас сябры! 

Сакавік стаў адметным для ―Лабірынта‖, бо як вы бачыце, гэта ўжо другі нумар за месяц! Таму 

спрыяла плѐнная праца нашай студэнцкай суполкі.  Надалей будзе бачна, ці зможам мы выходзіць  

два разы, але гэта таксама будзе залежыць і ад вас. Таму, калі ў каго ѐсць якія матэрыялы, то 

дасылайце і яны з'явяцца на старонках нашай газеты. А цяпер невялічкая гісторыя, над якой трэба 

забумацца…. 
Гэта гісторыя адбылася з трэцякласнікам адной з гімназій Гародні. 

Тата з сынам купілі дзѐннік, выдадзены на беларускай мове, разам 

запоўнілі яго на "роднай мове". Настаўніца, убачыўшы непарадак, 

папытала купіць новы і падпісаць яго па-руску.  

- На мой погляд, я дзейнічаў лагічна: на якой мове надрукаваны, на 

такім і запаўняем. Але настаўнік сцвярджаў, што ў вядзенні 

дакументаў павінна быць адзінства: раз мова навучання ў школе 

рускі, значыць, і запісы ў дзѐнніку павінны быць на рускім рукой 

дзіцяці. Бо пры першай жа праверцы дзѐннікаў адміністрацыя 

школы ці камісія з раѐннага аддзела адукацыі зробіць строгая 

заўвага, - распавядае Валер, бацька хлопчыка.  

У выніку сям'я патрабаванню падпарадкавалася, але асадак 

застаўся. Бацькі ўпэўнены: такім стаўленнем адбіваецца цікавасць 

дзяцей да мовы, бо ў дзіцяці адклалася ў галаве: "мова" гэта дрэнна, 

з-за яе адны праблемы. Не зразумелі яны і таго, навошта тады ў 

нашай краіне друкуюць дакументы на беларускім, калі запаўняць іх 

на гэтай мове нельга. Дарэчы, "бракаваны" дзѐннік ім пакуль не 

вярнулі.  

Па законе настаўнік апынуўся мае рацыю. Завуч пачатковых класаў 

згаданай гімназіі пацвердзіла, што педагог дзейнічаў паводле 

Інструкцыі пра парадак фармавання культуры вусновай і пісьмовай 

гаворкі. У ѐй гаворыцца, што ўся школьная дакументацыя павінна 

весціся на асноўнай мове выкладання, а гэта рускі. Па яе словах, "у 

такім жа становішчы знаходзяцца і настаўнікі, якія вядуць запісы 

на рускім у класных часопісах, выдадзеных на "роднай мове". Але калі б патрыятычны тата настаяў, для яго сына, 

магчыма, зрабілі б выключэнне. Праўда, перш на педсавеце задумаліся б, з якімі цяжкасцямі сапхнецца клас. Бо 

дыктаваць трэцяклашкам хатняе заданне прыйдзецца па чарзе на дзвюх мовах, а гэта доўга і будзе блытаць дзяцей.  

У аддзеле адукацыі Ленінскага раѐна спачатку абурыліся: "у нас жа двухмоўе, дзіця можа зрабіць выбар". Затым 

зазірнулі ў паперы: "па Інструкцыі пісаць па-беларуску не пакладзена". "Але на практыку мы б зразумелі настрой 

сям'і і рабіць заўвагу школе не сталі б", - сказала намеснік начальніка РОО Аксана Тарасевіч.  

Вось і атрымліваецца, што ў тэорыі ў нас два дзяржаўных мовы, а на практыку падтрымка аднаго з іх цалкам 

залежыць ад поглядаў пэўнага педагога ці службоўца. "Закон не можа ўлічыць усе сітуацыі, таму падобныя выпадкі 

трэба разбіраць як вылучныя і ў карысць вучня, бо ў краіне двухмоўе", - растлумачыла галоўны інспектар кіравання 

агульнай сярэдняй адукацыі Міністэрства адукацыі Ірына Кірыновіч. Затым у сэрцах кінула: "Друкуюць на 

беларускім, каб хоць так не адвыкалі ад роднай мовы", - і адправіла за каментарамі да начальніка. Але на працягу 

трох дзѐн заспець яго я не змагла. У выніку адправіла ў Міністэрства адукацыі афіцыйны запыт. Не пазней чым праз 

месяц нам павінны адказаць, чаму ж пісаць на беларускім у школьных дакументах нельга. 
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Сымон Рак-Міхайлоўскі: старонкі 
жыцця і дзейнасці 
 

Сымона Рак-

Міхайлоўскага цяжка далучыць да забытых 

асобаў у беларускай гісторыі, якіх, на жаль, 

і да сѐнняшняга дня застаецца яшчэ шмат. 

Нават і ў савецкі час, пасля афіцыйнай 

пасмяротнай рэабілітацыі, ягонае імя не 

забаранялася пазітыўна згадваць пры 

разглядзе розных праблемаў гісторыі 

рэвалюцыйнага і нацыянальна-вызваленчага 

руху ў міжваеннай Беларусі, у першую 

чаргу гісторыі заснавання і дзейнасці 

Беларускай сялянска-работніцкай грамады. 

Ягонае імя, у адрозненне ад імѐнаў многіх 

іншых беларускіх заслужаных дзеячоў, не 

было зусім прамінута ў выдадзенай у 1970-я 

гг. Беларускай Савецкай Энцыклапедыі, 

хоць прысвечаны яму артыкул ніяк нельга 

было назваць поўным і грунтоўным. Больш 

таго, Сымон Рак-Міхайлоўскі ў 1970-1980-х 

гг. быў ушанаваны проста нечувана для 

беларускага нацыянальнага дзеяча ва 

ўмовах савецкай улады: ягоным імем была 

названая адна з вуліц у горадзе Маладзечне, 

а на радзіме, ў вѐсцы Максімаўцы 

цяперашняга Маладзечанскага раѐна, 

усталяваны памятны камень з 

мемарыяльнай дошкай. Акрамя таго, да 

сѐнняшняга дня беларускія і польскія 

гісторыкі падрыхтавалі і апублікавалі шэраг 

навуковых і навукова-папулярных 

публікацый, прысвечаных жыццю і 

дзейнасці Рак-Міхайлоўскага, сярод якіх 

найбольш значнымі з'яўляюцца артыкулы 

польскай даследчыцы Аляксандры Бергман 

і беларускага гісторыка Уладзіміра 

Адамушкі. Ёсць вялікія біяграфічныя 

артыкулы, падрыхтаваныя рознымі 

аўтарытэтнымі аўтарамі, і ў сучасных 

беларускіх энцыклапедыях і даведніках [3]. 

Тым не менш, нельга сказаць, што біяграфія 

гэтага нацыянальнага дзеяча сѐння цалкам 

даследавана і асэнсавана. Дзеля таго ў 

гэтым артыкуле будзе зроблена спроба 

правесці пэўнае абагульненне і крытычнае 

асэнсаванне інфармацыі, уведзенай у 

шырокі ўжытак раней, з адначасовым 

дапаўненнем яе новымі, раней 

малавядомымі ці нават зусім невядомымі 

звесткамі. 

Сымон Рак-Міхайлоўскі нарадзіўся 2 

(паводле старога стылю 14) красавіка 1885 

г. у невялікай вѐсцы Максімаўка недалѐка ад 

Радашковічаў у шматдзетнай сям'і 

беларусаў Алеся і Марцэлі (у дзявоцтве 

Рудзь) Міхайлоўскіх. Прынята лічыць, што 

бацькі Сымона былі сялянскага паходжання, 

хоць падвоенае прозвішча звычайна 

сведчыць аб паходжанні шляхецкім. Аднак 

жа нельга забывацца, што падвоенае 

прозвішча з усѐй радні прыняў толькі 

Сымон, нібыта дзеля таго, што знайшоў 

нейкія дакументы, якія сведчылі, што 

менавіта так гучала прозвішча нейкага 

ягонага далѐкага продка. Цяжка сѐння 

сказаць, што гэта былі за дакументы і ці 

правільна яны былі Рак-Міхайлоўскім 

інтэрпрэтаваныя (інфармацыю пра сам факт 

іх існавання Аляксандра Бергман, якая 

ўпершыню ўвяла яе ў навуковы ўжытак, 

атрымала ў 1979 г. пры ліставанні з дачкой 

С. Рак-Міхайлоўскага). Вядома, аднак, што 

бацькі Сымона былі праваслаўнымі і зусім 

незаможнымі. Да таго ж у дзесяць гадоў 

Сымон Рак-Міхайлоўскі застаўся без бацькі, 

таму ўжо з гэтага ўзросту мусіў дапамагаць 

маці карміць сям'ю. У той час самым 

распаўсюджаным спосабам заробку для 

дзяцей было найманне ў пастушкі. Не 

мінула гэтая доля і Сымона. Пасля, калі 

Сымону споўнілася 14 гадоў, ѐн нібыта 

нейкі час працаваў дрывасекам у панскім 

лесе каля Сѐмкава Гарадка. 

Ужо ў дзіцячыя гады Сымон праявіў 

выключныя здольнасці і ахвоту да вучобы, 

бо ў 1900 г., скончыўшы пачатковую школу 
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ў Радашковічах, у 15-гадовым узросце 

паступіў у Маладзечанскую настаўніцкую 

семінарыю, якую скончыў у 1904 г. У 1904-

1909 гадах ѐн настаўнічаў ў Свянцянскім і 

Вілейскім паветах, праводзячы пры гэтым 

шырокую культурна-асветніцкую дзейнасць 

на вѐсцы і займаючыся сярод іншага 

збіраннем беларускага фальклору і запісам 

народных песень. Апошняму вельмі спрыялі 

добры музычны слых і іншыя здольнасці: 

вядома, што Рак-Міхайлоўскі ўмеў іграць на 

скрыпцы. Увогуле за час свайго 

настаўніцтва, паводле Генадзя 

Каханоўскага, Сымон Рак-Міхайлоўскі 

запісаў больш за тысячу беларускіх песень, 

легенд, казак, прымавак, паралельна 

займаючыся вывучэннем народных абрадаў 

і звычаяў. 

Пачатак ягонай педагагічнай дзейнасці 

прыпаў на рэвалюцыйныя падзеі ў Расіі, 

якія зацягнулі ў свой вір і маладога 

настаўніка. Ён распаўсюджваў улѐткі і 

пракламацыі партыі эсэраў, РСДРП і 

Беларускай сацыялістычнай грамады, за што 

ў 1906 г. быў нават адміністрацыйна 

пакараны трохмесячным арыштам у 

Вілейцы. Перад гэтым ѐн ездзіў у Пецярбург 

у якасці хадака ў Дзяржаўную думу ад сялян 

Радашковіцкай воласці. 

Недзе ў гэты ж самы час Рак-Міхайлоўскі, 

відаць, уключаецца і ў працэс беларускага 

нацыянальнага адраджэння, завязаўшы 

сувязі з рэдакцыяй газеты "Наша ніва". Тут 

неабходна зазначыць, што само месца 

нараджэння Сымона Рак-Міхайлоўскага 

спрыяла таму, што ѐн у будучыні стаў 

беларускім нацыянальным дзеячам. 

Непадалѐк ад Максімаўкі знаходзіліся 

вядомыя цэнтры, з якіх праменявала на 

навакольныя вѐскі беларуская нацыянальная 

ідэя: кіламетраў за 5 знаходзілася вядомая 

Мігаўка Аляксандра Уласава, за 15 - 

Карпілаўка Антона Лявіцкага (Ядвігіна Ш.). 

І калі наконт сувязяў Рак-Міхайлоўскага з 

апошнім у пачатку ягонага жыццѐвага 

шляху нічога невядома, то з будучым 

рэдактарам "Нашай нівы" ѐн быў знаѐмы з 

дзяцінства: сам Уласаў, выступаючы 

сведкам на працэсе "Грамады" ў 1928 г, 

заявіў, што "я ведаю абвінавачанага Рак-

Міхайлоўскага з таго часу, як ѐн яшчэ быў 

пастушком. Гэта быў чалавек здольны і 

энергічны, заўсѐды быў прыхільнікам 

беларускага кірунку". 

Рэвалюцыйная дзейнасць Рак-

Міхайлоўскага падчас Першай расейскай 

рэвалюцыі адгукнулася яму праз некалькі 

гадоў пасля яе, калі ѐн, жадаючы 

працягнуць адукацыю, узнамерыўся 

паступаць у Віленскі настаўніцкі інстытут 

(па іншых звестках - у нейкую вышэйшую 

навучальную ўстанову ў Санкт-

Пецярбургу).  

Не прыняты за "неблагонадежность", Рак-

Міхайлоўскі, аднак, рукі не склаў і 

настаўніцкі інстытут усѐ ж такі скончыў, але 

не на радзіме, а ў далѐкай крымскай 

Феадосіі. Там жа, далѐка ад Бацькаўшчыны, 

ѐн мусіў пасля сканчэння інстытута і 

працаваць, займаючы пасаду выкладчыка 

чатырохкласнага вышэйшага пачатковага 

вучылішча і жаночай гімназіі ў горадзе 

Карасубазар. Гэты перыяд ягонага жыцця 

вывучаны мала, але дакладна вядома, што 

ўдалечыні ад радзімы Рак-Міхайлоўскі 

ўважліва сачыў за развіццѐм беларускага 

нацыянальнага руху і з'яўляўся чытачом і 

падпісчыкам віленскіх беларускіх газет, 

прытым не толькі слыннай "Нашай нівы", 

але таксама і газеты для беларусаў-

каталікоў "Biełarus", якая выдавалася з 1913 

г. лацінкай. 

У Феадосіі Рак-Міхайлоўскі знайшоў і сваѐ 

сямейнае шчасце, пабраўшыся шлюбам з 

маладой настаўніцай-грачанкай Надзеяй 

Мусолавай [8]. У 1912 г. у маладой сям'і 

нарадзіўся сын, які атрымаў імя Рагвалод. 

Імя, дадзенае (несумненна, па ініцыятыве 

бацькі) сыну, выразна сьведчыць пра тое, 

якое месца ўжо тады займала ў жыцці Рак-

Міхайлоўскага беларушчына (дарэчы, 

дачцы, якая нарадзілася ў 1919 г., было 

дадзена такое ж дэманстратыўна беларускае 

імя - Рагнеда). 

Кардынальныя змены ў лѐс Сымона Рак-

Міхайлоўскага, як і ў лѐсы мільѐнаў многіх 

іншых беларусаў, унѐс пачатак Першай 

сусветнай вайны. Улетку 1914 года ѐн быў 

мабілізаваны ў войска, аднак у франтавыя 

акопы не патрапіў, відаць, па прычыне 

праблемаў са здароўем. Да верасня 1917 

года ѐн служыў пісарам у канцылярыі 24-га 

транспарту 5-га абознага батальѐну 10 

расійскай арміі на Заходнім фронце [9]. 
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Дарэчы, якраз часамі вайсковай службы 

датуецца ягонае першае вядомае 

выступленне ў беларускім друку: 5 чэрвеня 

1915 г. у газеце "Наша ніва" з'явілася 

карэспандэнцыя "З думак у паходзе", 

падпісаная псеўданімам "Сымон Рак". 

Праўда, насамрэч гэтая публікацыя можа 

быць зусім не першай. Так, з 1909 г. "Наша 

ніва" атрымлівала карэспандэнцыі з 

Феадосіі "ад уласнага карэспандэнта". Зусім 

не выключана, што гэтым "уласным 

карэспандэнтам" якраз і быў Сымон Рак-

Міхайлоўскі, хоць, як вынікае з 

віншавальнага адрасу, прысланага ў газету з 

нагоды яе трохгоддзя і надрукаванага ў № 

47 за 19 лістапада 1909 г., у Феадасійскім 

настаўніцкім інстытуце вучылася ў той час 

яшчэ як мінімум сямѐра "сыноў Белай Русі". 

Лютаўская рэвалюцыя 1917 г., якая дала 

новы імпульс да развіцця палітычнага 

жыцця на тэрыторыі ўсѐй Расійскай 

імперыі, адкрыла Сымону Рак-

Міхайлоўскаму шлях у палітыку, і гэты 

шлях для яго адразу стаў беларускім. У 

сакавіку 1917 года ѐн удзельнічаў у з'ездзе 

беларускіх нацыянальных арганізацый у 

Менску, а таксама стаў сябрам адноўленай 

Беларускай сацыялістычнай грамады. 

Акрамя таго, Рак-Міхайлоўскі чынна 

заангажаваўся ў справу стварэння 

беларускага нацыянальнага войска, 

прымаючы ўдзел у арганізацыі беларускіх 

вайсковых з'ездаў. А ўжо ў кастрычніку 

1917 года на з'ездзе вайскоўцаў-беларусаў 

Заходняга фронту ѐн быў выбраны 

старшынѐй Часовага выканаўчага камітэта 

створанай на гэтым з'ездзе Цэнтральнай 

беларускай вайсковай рады. Паралельна 

Рак-Міхайлоўскі займаўся і справай 

развіцця беларускай нацыянальнай 

адукацыі, з'яўляючыся сакратаром 

беларускай школьнай падкамісіі пры 

Менскай гарадской думе. 

Браў удзел Сымон Рак-Міхайлоўскі і ў 

галоўнай для ўсяго беларускага 

нацыянальнага руху падзеі 1917 года - 

снежаньскім І Усебеларускім з'езде. Пры 

гэтым яму, як старшыні адной з найбольш 

уплывовых тагачасных беларускіх 

арганізацый, Цэнтральнай беларускай 

вайсковай рады, быў аказаны вялікі гонар - 

адкрыць ад імя Бюро па скліканні з'езда 

першае ягонае паседжанне 5 снежня 1917 г. 

Рак-Міхайлоўскі старшыняваў таксама яшчэ 

на некалькіх паседжаннях. Падчас з'езда 

ягоны прэзідыўм перавыбіраўся некалькі 

разоў, і Рак-Міхайлоўскі нязменна ўваходзіў 

у ягоны склад, звычайна ў якасці аднаго з 

намеснікаў старшыні. Акрамя таго, ѐн 

выступаў на з'ездзе па пытанні арганізацыі 

беларускіх вайсковых фармаванняў. Пра 

тое, колькі сілаў і энэргіі ўклаў Рак-

Міхайлоўскі ў арганізацыю з'езда, можа 

сведчыць той факт, што Рак-Міхайлоўскі 

праз чатыры дні пасля яго адкрыцця на 

нейкі час проста "зьлѐг ад празьмернае 

працы". 

Пасля разгону з'езда Сымон Рак-

Міхайлоўскі ўвайшоў у падпольна створаны 

Выканкам ягонай Рады, а ў студзені 1918 

года разам з А.Цвікевічам і Я.Серадой быў 

прызначаны беларускім прадстаўніком на 

савецка-германскіх перамовах у Брэсце. 

Паводле А. Бергман, да Берасця Рак-

Міхайлоўскаму давялося дабірацца 

пехатою. 25 лютага 1918 г. ѐн разам з 

Аляксандрам Цвікевічам падаў кароткую 

даведку аб гісторыі беларускага руху і аб 

становішчы беларускага пытання да лютага 

1918 г. прадстаўніку нямецкай дэлегацыі ў 

Берасьці Шылеру. Але ў выніку беларускім 

прадстаўнікам так і не ўдалося дабіцца 

прызнання сябе ў якасці самастойнага 

суб'екта перамоваў. 3 сакавіка 1918 г. 

Берасцейская дамова была падпісана без 

уліку іх думкі. 

У гэтай няўдачы, аднак, наўрад ці была 

персанальная віна беларускіх прадстаўнікоў, 

бо непрыманне пад увагу беларускіх 

інтарэсаў вынікала перш за ўсѐ з агульнай 

палітычнай слабасці Выканкама Рады 

Усебеларускага з'езда і адсутнасці ў яго 

рэальнай улады. Невыпадкова неўзабаве 

пасля такога няўдалага для беларусаў 

заканчэння берасцейскіх перамоваў Раку-

Міхайлоўскаму разам зь Цвікевічам была 

даручана чарговая важная дыпламатычная 

місія - гэтым разам перамовы ў Кіеве з 

урадам Украінскай Народнай Рэспублікі. 

Крыніца: Пашкевіч А. Сымон Рак-

Міхайлоўскі: старонкі жыцця і дзейнасці // 

Куфэрак Віленшчыны. 2007. № 1 (12). С. 4–

30.  
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Сем вежаў Навагрудка 

Узнікненне Навагрудскага замка адносіцца 

да сярэдзіны ХІ ст. Прыкладна з гэтага часу 

паселішча на навагрудскіх узвышшах можна 

лічыць горадам. Тым больш, 1044 годам 

датуецца і першая згадка Навагрудка ў 

летапісах. 

Першая каменная 

І хоць археолагамі не выяўлены пэўныя 

ўмацаванні пачатковага этапа існавання 

паселішча, не выключана, што Замкавая 

гара і Малы замак былі абкружаны сценамі з 

гарызантальных бярвенняў або частаколам, 

а земляны вал быў насыпаны пазней - на 

пачатку ХІІІ ст., - з паўночнага боку 

замкавай гары. Ён жа ўтварыў роў, які 

запаўняўся вадою і стаў важным элементам 

абароны старажытнага горада. Некаторыя 

гісторыкі падтрымліваюць версію, што каля 

крапасных сцен на той момант магла стаяць 

і мураваная вежа-данжон. Але нават калі яе 

і не было, у гэты час навагрудскi дзядзiнец 

быў ужо магутнай крэпасцю, пра што 

сведчаць як абарончыя збудаваннi, так i 

разнастайная зброя, знойдзеная пад час 

раскопак. 

Напрыканцы XIV - на пачатку XV стст. у 

Навагрудскім замку распачаліся вялікія 

будаўнічыя работы, якія супалі з агульнай 

падрыхтоўкай Вялікага княства Літоўскага 

да вырашальнай бітвы супраць рыцараў 

Тэўтонскага ордэна. З мэтай перашкодзіць 

маштабным планам крыжакі двойчы 

спрабавалі захапіць замак: у 1391 г. адбыўся 

паход на Навагрудак Конрада Валенрода, а 

ў 1394 г. - новы штурм замка крыжацкім 

войскам на чале з магістрам ордэна 

Конрадам фон Юнінгемам і маршалам 

Вернерам Цэтынгерам. 

З гэтага часу драўляны замак пачаў 

паступова ператварацца ў каменны. Першай 

мураванай стала вежа Шчытоўка 

(Цэнтральная), у якой зрабілі праезджую 

браму. Новая вежа была пяціпавярховай, 

вышынѐй каля 25 метраў з перакрыццямі на 

бэльках, а таўшчыня сцен на ўзроўні 

першага паверха дасягала 2,7 метра. Дах 

вежы пакрываўся спачатку гонтай, а потым 

плоскай чарапіцай - дахоўкай. З цягам часу 

на ўсход ад Шчытоўкі паўстала высокая 

прызмападобная Касцельная вежа, што мела 

тры паверхі, на кожным з якіх было па 

чатыры байніцы. Наступнымі пабудавалі 

Пасадскую і вежу Малая брама (яе 

фрагмент, між іншым, захаваўся да нашага 

часу). Уваход у браму замыкалі дзверы на 

дубовых брусах-засаўках, якія "ўтапляліся" 

ў тоўшчы сцен. Насупраць Малой брамы, у 

нізе гары, адкуль выцякае крыніца, узвялі 

Калодзежную вежу. Да таго ж, быў 

зроблены адмысловы праход да вады, што 

дазваляла абаронцам крэпасці вытрымліваць 

зацяжныя асады ворагаў. 

Чарговы этап умацавання Навагрудскага 

замка прыпадае на канец XV - пачатак XVІ 

стст. і звязаны з частымі нападамі крымскіх 

татар на беларускія землі. Якраз тады ў 

паўночна-заходнім куце Навагрудскага 

замка была ўзведзена магутная мураваная 

вежа Дазорца памерамі 14 на 14 метраў. У 

адрозненне ад іншых вежаў замка 

чатырохметровы падмурак Дазорцы меў 

ганкападобную форму. Хуткае развіццѐ 

артылерыі і ўдасканаленне тактыкі асады 

зрабілі Малую браму не вельмі надзейнай. 

Таму ў гэты ж час распачалося будаўніцтва 

дадатковай вежы - непадалѐк ад 

Калодзежнай, якая бараніла з боку гарадскіх 

пасадаў подступы да ўвахода ў замак. Новая 

Меская вежа-брама злучылася прасламі 

сцен з Калодзежнай і Малой брамай і стала 

цэнтрам своеасаблівага мураванага 

бастыѐна, пад аховай якога знаходзілася 

дарога ў замак. Гэтыя дадатковыя 

ўмацаванні значна павысілі абарончыя 

якасці Навагрудскай крэпасці. У выніку яна 

стала сямівежавай і была адной з 

наймагутнейшых на беларускіх землях. 

Узбраенне навагрудскага гарнізона, як 

паведамляюць дакументы, у 1551 г. 

складалася з гакаўніц, гармат сярэдняга 

калібру. Тут меліся фальканет вялікі 

двухфунтовік, фальканет сярэдні з ядрамі ў 

адзін фунт і серпянціна, якая страляла 

паўфунтовымі ядрамі. Гісторыя 

Навагрудскага замка мае не толькі 

славутыя, але і трагічныя старонкі. У 

прыватнасці, у ходзе вайны 1654 - 1667 гг. 

войскі Маскоўскага княства двойчы бралі 

Навагрудак. Горад і замак вельмі пацярпелі 

пад час асады 1655 г., калі месца захапілі 

казакі Залатарэнкі. Часткова адноўлены ў 

1660 г., замак ізноў быў заняты войскамі 
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князя Хаванскага - гэтым разам без бою: 

наѐмны гарнізон, які не атрымаў своечасова 

плату за службу, адамкнуў браму ворагу. 

Вежы замка Меская, Калодзежная, Малая 

брама і Пасадская, а таксама праслы сцен 

былі разбураны да падмуркаў. Улічваючы 

моцныя разбурэнні і спусташэнні 

Навагрудка, сойм Рэчы Паспалітай у 1661 г. 

вызваліў горад ад падаткаў на чатыры гады. 

Але і гэта не дапамагло таму аднавіць 

былую моц. У час Паўночнай вайны, 

двойчы - у 1706 і 1708 гг., - праз Беларусь 

праходзіла войска шведскага караля Карла 

ХІІ. На пачатку лютага 1706-га шведскія 

войскі ўвайшлі ў Навагрудак, дзе размясцілі 

свой гарнізон колькасцю 270 чалавек і ў 

выніку давяршылі разбурэнне ўмацаванняў 

Навагрудскай крэпасці. 

Жыццѐ ў замку 

Пад абаронай сцен і вежаў Навагрудскай 

крэпасці праходзіла жыццѐ не аднаго 

пакалення жыхароў Навагрудка. З сярэдзіны 

ХІІІ ст., а магчыма, і раней, горад стаў 

цэнтрам асобнага Навагрудскага княства, а 

дзядзінец - яго рэзідэнцыяй. Першым 

вядомым нам тутэйшым князем быў Ізяслаў, 

які прыгадваецца ў летапісах пад 1235 

годам. Забудова Замкавай гары ў той час 

была даволі незвычайная. Тут, у паўночнай 

частцы, былi сканцэнтраваны толькi 

пабудовы гаспадарчага прызначэння. 

Паўднѐвая ж частка пляцоўкi была заселена 

залежнымi ад феадала гараджанамi. 

Засталося нявысветленым, дзе ж у ХІІ - ХІІІ 

стст. жыў уладар замка i яго акружэнне. 

Мяркуючы па ўласцiвай Навагрудку 

пераемнасцi ў домабудаўнiцтве, тагачасная 

знаць размяшчалася ў паўночнай частцы 

пляцоўкi каля вала. Там у XIV ст. стаяў 

каменны дом феадала, а пазней - палац, што 

прымыкаў да Шчытоўкі. 

У сярэдзіне ХІІІ ст. Навагрудак актыўна 

ўключыўся ў ваенна-палітычныя падзеі, якія 

прывялі да ўтварэння Вялікага княства 

Літоўскага. Гэты горад пэўны час быў нават 

рэзідэнцыяй вялікага князя, а пазней караля 

- Міндоўга. З канца XIV ст. у вежы 

Шчытоўка размяшчаліся пакоі 

вялікакняжацкага намесніка. 

З XVI ст. Навагрудак стаў важным 

адміністрацыйным і рэлігійным цэнтрам 

Вялікага княства Літоўскага. Адметна, што з 

1581-га па 1775-ы тут адбываліся 

пасяджэнні Галоўнага Літоўскага 

трыбунала, а ў адной з вежаў замка 

размяшчаўся ягоны архіў. 

Не толькі муры... 

Дзякуючы археалагічным раскопкам, можна 

даведацца, як выглядала ў пачатку XVIII ст. 

забудова замка. Напрыклад, даследаванні 

1993 г., калі побач з вежай Малая брама быў 

закладзены раскоп плошчай 100 кв. м., 

выявілі даволі шчыльную забудову. І 

найперш - жылыя будынкі памерам 3х3, 3х4 

метра, размешчаныя амаль усутыч адзін да 

аднаго. Пры гэтым, гаспадарчых пабудоў 

побач з імі не выяўлена. Паміж дамамі- 

выкладзеная дошкамі дарога, якая вяла ў 

бок існуючай на той час замкавай царквы, 

што мае таксама багатую гісторыю. 

Успенскі храм быў створаны на тэрыторыі 

замка ў першай палове XIV ст. Верагодна, 

яго будаўніцтва распачалося яшчэ пры 

вялікім князе літоўскім Гедыміне, калі 

Навагрудак быў яго рэзідэнцыяй. Тым 

больш, каля 1316 г. горад стаў кафедрай 

першага заходнерускага (літоўскага) 

мітрапаліта Феафіла. Магчыма, пабудавалі 

царкву і трохі пазней- пры сыне Гедыміна 

Карыяце, якому ў свой час належала 

Навагрудскае ўдзельнае княства. Менавіта 

тут у 1415 г. адбыўся сабор праваслаўных 

епіскапаў ВКЛ, дзе быў выбраны незалежны 

ад Масквы мітрапаліт Рыгор Цамблак. 

Важнай адметнасцю гэтай царквы было і 

тое, што ў ѐй з ХVI ст. знаходзілася Ікона 

Маці Божай Навагрудскай, - вядомая 

шматлікімі цудамі, у тым ліку, па ўспамінах 

паэта Адама Міцкевіча, і яго ацаленнем. 

Пазней, пры заснаванні ў Навагрудку 

мужчынскага і жаночага базыльянскіх 

манастыроў, Замкавая царква 

выкарыстоўвалася імі для асобных 

богаслужэнняў. 

У другой палове XIV ст. на тэрыторыі замка 

паўстае і двухпавярховы каменны будынак 

свецкага прызначэння. Мяркуючы па 

археалагічных знаходках, гэта быў княжацкі 

палац, які выкарыстоўваўся для ўрачыстых 

прыѐмаў. Безумоўна, у гэтым палацы 

прымалі вялікага князя Вітаўта, які ў 1395 г. 

заклаў на ўзгорку ля падножжа замка фарны 

(прыходскі) касцѐл. Несумненна, гасцяваў 

тут і польскі кароль Уладзіслаў Ягайла пад 
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час заключэння ім у фарным касцѐле шлюбу 

з Сафіяй Гальшанскай у 1422-м... 

Мінула ўжо 300 гадоў з таго часу, як былі 

разбураны замкавыя ўмацаванні. Да пажару 

1751 г. працягвала сваю дзейнасць толькі 

Замкавая царква. Але ў пачатку 1870-х 

гадоў яе разабралі на цэглу. Сѐння на 

Замкавай гары Навагрудка захаваўся на 

глыбіні звыш аднаго метра толькі яе 

падмурак. Доўгі час пра стан замкавых 

вежаў-руін ніхто не клапаціўся. Больш за 

тое: у 1802 г. гарадзенскі губернатар 

Бенігсан даў дазвол навагрудскаму 

гараднічаму маѐру Скалону разабраць 

рэшткі замкавых вежаў для брукавання 

вуліц горада. А напрыканцы ХІХ ст. на 

тэрыторыю замчышча пачалі звозіць смецце 

з усяго горада, якое пакрыла амаль 

двухметровым пластом руіны замкавых 

пабудоў. З ліку страт замка можна назваць і 

наступныя: у самым пачатку мінулага 

стагоддзя абрушыліся дзве сцяны 

Касцельнай вежы, а ў гады Першай 

сусветнай вайны абвалілася паўднѐвая сцяна 

вежы Шчытоўка. Аднак да нашага часу 

захаваліся малюнкі і фотаздымкі гэтых 

муроў да падзення іх сцен, што дазваляе 

ўявіць іхнюю веліч. 

Артыкул: Гайба Мікалай 

 

 
Герб Падляшскага ваяводства 

 

 

 

 
 

Гісторыя ХХ ст. ва ўспамінах і 

фотаздымках гарадзенцаў 

Прэзентацыя брашуры "Гісторыя ХХ ст. ва 

ўспамінах і фотаздымках гарадзенцаў" 

адбудзецца ў Гродне 24 лютага.  

Як жыла беларуская вѐска ў даваенныя і 

ваенныя гады, як руйнавалі Фару Вітаўта, 

творчае і культурнае жыццѐ ў Гродне ў 70-

80 гг., заснаванне і дзейнасць першых 

грамадскіх арганізацый у горадзе – пра 

гэтыя і іншыя падзеі найноўшай гісторыі 

распавядаюць героі брашуры – вядомы 

гарадзенскі кампазітар Яўген Петрашэвіч, 

кіраўніца хору беларускай духоўнай музыкі 

―Бацькаўшчына‖ Вера Кунцэвіч, 

гарадзенскія краязнаўцы Алесь Госцеў і 

Віктар Саяпін, фатограф Уладзімір 

Выдэрка, адзін з заснавальнікаў славутага 

гісторыка-культурнага клуба ―Паходня‖ 

Мікола Таранда, а таксама іншыя вядомыя ў 

горадзе людзі.  

Некаторыя з іх былі таксама героямі дыска 

―Постаці‖, прысвечанага людзям, якія 

зрабілі вялікі ўнѐсак у захаванне і 

папулярызацыю беларускай гісторыі і 

культуры.  

Прэзентацыя выдання адбудзецца ў час 

адкрытага занятку для сталых людзей-

слухачоў ―Універсітэту Залатога Веку‖, які 

дзейнічае ў горадзе з вясны 2010 г. пры 

грамадскім аб’яднанні ―Цэнтр ―Трэці 

сектар‖.  

 

Другое выданне "Мяцежнай Беларусі" 

Ніны Стужынскай 

Пабачыла свет кніга ―Беларусь мяцежная‖ 

пра гісторыю антысавецкага супраціву ў 

1920-х гадах. Яе аўтар Ніна Стужынская 

сабрала дакументы, каб абвергнуць міф пра 

тое, што беларусы падтрымлівалі 

бальшавіцкі рэжым.  

Кнігу плануецца таксама перавыдаць на 

расейскай мове. Рэдактар ―Беларусь 

мяцежнай‖, вядомы гісторык Анатоль Тарас 

кажа, што яна будзе разлічана найперш на 

даследчыкаў з Расіі.  

Гістарычныя навіны 

       Галоўныя падзеі красавіка 
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- Там вельмі цікавяцца падзеямі 20-х гадоў у 

Беларусі, але ж ніхто не ведае беларукае 

мовы і яны нічога не могуць пачытаць. Ёсць 

нават такая замова: ―Выдайце на расейскай 

мове – мы купім!‖ мы яшчэ больш 

пашырым змест, там яшчэ застаўся па-за 

межамі даследаванняў так званы 

Старакапытаўскі мяцеж, быў мяцеж 

эсэраўскі на Чарнігаўшчыне 

 ―Беларусь мяцежная‖ – істотна дапоўненае 

выданне першай кнігі Ніны Стужынскай, 

адзначанай ў 2002 годзе прэміяй Францішка 

Багушэвіча. Яе прэзентацыя адбудзецца 18-

га лютага ў мінскім гатэлі ―Краўн Плаза‖. 

 

Пабачыў свет альманах пра гісторыю і 

сучаснасць Гродна «Rocznik Grodzienski» 

Выйшаў з друку другі нумар гадавіка пра 

гісторыю і сучаснасць Гродна "Rocznik 

Grodzieński", які выдае грамадскае 

аб’яднанне Polska Macierz Szkolna. Часопіс 

выходзіць на польскай, беларускай і рускай 

мовах.  

У нумары можна знайсці артыкулы 

гродзенскіх гісторыкаў Аляксандра 

Краўцэвіча, Ігара Трусава, Эдмунда 

Ярмусіка ды іншых, успаміны гарадзенцаў, 

здымкі Гродна з пачатку ХХ ст. з калекцыі 

Яна Лялевіча, здымкі з часоў маладосці 

Віктара Шалкевіча і цікавае інтэрв’ю з ім, 

вершы Кацярыны Ляўдацкай ды шмат 

іншых цікавых і разнастайных матэрыялаў.  

Часопіс датаваны 2008 годам, але да 

чытачоў змог дабрацца толькі зараз. 

Дзякуючы падтрымцы былога генеральнага 

консула РП у Гродне Адама Бэрнатовіча, 

удалося зрабіць таксама дадатак да часопіса: 

камплект паштовак са здымкамі Гродна.  

Ініцыятар выдання часопіса і яго рэдактар – 

Войцех Шэўчак, выкладчык гісторыі ў 

Грамадскім Ліцэі, які дзейцнічае пры PMS. 

 

Унікальны скарб X стагоддзя паказаны на 

выставе ў Мінску 

Выстава «Полацкі залаты скарб» адкрылася 

19 студзеня ў Нацыянальным гістарычным 

музеі Беларусі.  

У аснове экспазіцыі — унікальны скарб X 

стагоддзя з фондаў Нацыянальнага 

Полацкага гісторыка-культурнага музея-

запаведніка. 

Як паведаміў на адкрыцці выставы дырэктар 

Нацыянальнага гістарычнага музея Сяргей 

Вечар, скарб быў выпадкова знойдзены ў 

1984 годзе на тэрыторыі Ніжняга замка ў 

Полацку падчас работ па 

добраўпарадкаванні горада. Скарб уяўляе 

сабою рэшткі залатых ювелірных 

упрыгажэнняў эпохі вікінгаў і з’яўляецца 

пацвярджэннем гандлѐвых сувязяў Полацка 

таго часу з краінамі Паўночнай Еўропы і 

Кіевам. 

Паводле слоў міністра культуры Паўла 

Латушкі, выстава — адно з выніковых 

мерапрыемстваў рэспубліканскай акцыі 

«Культурная сталіца Беларусі». Акцыя 

стартавала ў пачатку 2010 года, першым 

статус культурнай сталіцы атрымаў Полацк, 

сѐлета — Гомель. У межах акцыі ў Полацку 

прайшло больш за 50 мерапрыемстваў — 

выставы, канцэрты, фестывалі, творчыя 

сустрэчы. 

Паводле меркавання Латушкі, першая акцыя 

«Культурная сталіца» атрымалася дзякуючы 

сумесным намаганням палачан пры 

падтрымцы Міністэрства культуры, 

Віцебскага аблвыканкама і Полацкага 

гарвыканкама. Правядзенне акцыі, адзначыў 

ѐн, мае дзве мэты: паказаць, што кожны 

беларус незалежна ад месца жыхарства мае 

права далучацца да культурных 

каштоўнасцяў нароўні з жыхарамі сталіцы; 

садзейнічаць развіццю культуры ў рэгіѐнах. 

 

 
Эмілія Плятэр 

 



9 
 

 

 

 

 

Як загінула Рэч Паспалітая? 

Больш як два стагоддзі праіснавала ў 

цэнтры Еўропы дзяржава Рэч Паспалітая. 

Складалася яна з дзвюх частак: Княства - 

Вялікага княства Літоўскага, у склад якога 

ўваходзілі і сучасныя землі Беларусі - ды 

Кароны - Каралеўства Польскага. 

Трагічныя часы для паспалітае дзяржавы 

надышлі ў XVII-XVIII стагоддзях, якія 

ператварыліся для яе ў доўгі безвыходны 

ланцуг вайсковых няўдач. Быццам на смех, 

апошнія каралі Рэчы Паспалітай насілі 

пышнае імя Аўгуст, якое тлумачыцца 

словамі "велічны", "найяснейшы", 

"царственны". Але ў жыцці яны ўяўлялі 

сабою нікчэмныя бесхарактарныя цацкі - 

марыянеткі, што былі паслухмянымі ў руках 

палітычных гульцоў як у самой краіне, так і 

па-за яе межамі. 

Доўгае караляванне Аўгуста II (1697-1733 

гады), які ўвайшоў ў гісторыю з мянушкаю 

"Моцны", адзначалася бясконцай 

грамадзянскай вайной паміж шляхецкімі 

групоўкамі, якія ў барацьбе за ўладу 

знясільвалі і крывавілі Рэч Паспалітую, 

зрабіўшы яе прыемнаю і лѐгкаю здабычаю 

для больш моцных суседзяў. Беларускія 

землі сталі галоўнымі падмосткамі шведска-

расійскай (Паўночнай) вайны 1700-1721 

гадоў. 

Усѐ сваѐ панаванне кароль Аўгуст (саксонец 

паводле паходжання) бессаромна гандляваў 

незалежнасцю краіны, гаспадаром якой ѐн 

быў абраны выпадкова. Дзейнічаў пры 

гэтым, як старызніца, гідліва. Краіна, што 

месцілася ў самым цэнтры Еўропы, быццам 

скамянела ў летаргічным сне, які калі-нікалі 

ўзрываўся боем вайсковых барабанаў, 

гіканнем дзікіх паляванняў ды нікчэмнымі 

бойкамі. Сам кароль некалькі разоў кляўся ў 

вернасці Швецыі супраць Расіі, а потым 

Расіі супраць Швецыі. А напрыканцы 

жыцця нават прапанаваў прусакам ды 

аўстрыякам падзяліць Рэч Паспалітую, каб 

захаваць хоць нейкія кавалкі зямлі для 

свайго сына. 

Аўгуст III (1733-1763 гады) ні на крок не 

адступіўся ад бацькоўскай "палітыкі" па 

разбурэнні дзяржавы. Біѐграфы амаль не 

шукаюць прывабных слоў, калі пішуць 

партрэт гэтага манарха: "Тупы і заняпалы 

гультай, які займаўся толькі стрыжкаю 

паперы і стралянінаю ў сабак, Аўгуст быў 

няздатны для кіраўнічае дзейнасці". Пры ім 

зноў абвастрыліся сутычкі між заможнымі 

магнацкімі сем'ямі, дзяржаўны Сойм страціў 

апошнія прыкметы нейкай рэальнай улады, 

становішча насельніцтва краіны апусцілася 

да найкрытычнейшых адзнакаў, 

рыхтавалася глеба да інтэрвенцыі Аўстрыі, 

Прусіі і Расіі. Умяшанне замежных краін ва 

ўнутраныя справы Рэчы Паспалітай магло 

азначаць толькі адно - канец дзяржаўнасці. 

Усім было зразумела, навошта на яе межах 

збіраліся прускія, аўстрыйскія ды расійскія 

войскі. Усім было вядома, чаго чакаюць 

гэтыя сотні тысяч узброеных чужынцаў. 

 
Становішча Рэчы Паспалітай ў 1773 годзе тры манарха 

паказваюць на мапе РП часткі краіны, на якія яны 

прэтэндуюць 

Раптоўная смерць караля вызваліла пасад 

для пратэжэ расійскай імператрыцы 

Кацярыны II графа Станіслава 

Панятоўскага. Той атрымаў карону пад імем 

Аўгуста IV (1764-1795 гады). Галоўным 

аргументам пры абранні гэтага кандыдата  

Станіслаў Аўгуст Панятоўскі і Кацярына II - 

галоўныя "героі" падзелаў Рэчы Паспалітай. 

Рубрыка  

"Што?Дзе?Калі?" 
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былі падсунутыя да ўсходніх межаў Рэчы 

Паспалітай расійскія арміі. У хуткім часе 

царыца адпісала кіраўніку Калегіі замежных 

спраў Мікіту Паніну: "Мікіта Іванавіч! 

Віншую Вас з каралѐм, якога мы зрабілі". А 

самому новаму каралю: "Гаспадар брат мой. 

Аднагалоснасць, што ўзносіць Вас на трон, 

даказвае ...свабоду выбару вашага народа ..." 

Што казаць, шэльма навука гэтая - "тонкая 

палітыка". 

Для краіны часы Панятоўскага адзначаліся 

далейшым падзеннем у бездань. Вір 

зацягваў.Тройчы землі Рэчы Паспалітай 

дзяліліся паміж сквапнымі суседзямі. 

1772 год. Пасля - 1793-ці. І яшчэ - 

дзевяноста пяты ... Пасля кожнага з іх 

тэрыторыя дзяржавы ўсѐ больш 

змяншалася, як шагрэневая скура, пакуль 

зусім не знікла з еўрапейскай карты. 

Кожны новы падзел замацоўваўся 

адпаведнымі пагадненнямі. Галоўным 

ініцыятарам ганебных разбораў Рэчы 

Паспалітай заўсѐды выступала Расійская 

імперыя, якая для пераканання выставіла 

тэзу сваѐй "гістарычнай місіі" па ўратаванні 

праваслаўнага насельніцтва, што было 

заключана ў межы Польшчы. Маўляў, 

"истомившиеся под гнѐтом поляков 

православные" не шукаюць сабе іншае долі, 

як патрапіць з "гаршка паланізацыі ды на 

патэльню русіфікацыі" (словы Чэслава 

Мілаша). Насамрэч, на тэрыторыі ВКЛ у 

канцы XVIII стагоддзя жыло толькі 6% 

праваслаўных, асноўная частка (каля 40%) - 

грэка-каталікі (уніяты), далей (каля 35%) - 

рыма-каталікі (каталікі), пратэстантаў было 

таксама толькі каля 4-6%, астатнія - яўрэі і 

татары-мусульмане. 

За часы падзелаў Расійская імперыя 

дамаглася ўзяць сабе 483 тысячы 

квадратных кіламетраў ці больш за 63 

працэнты ад усіх былых абшараў Рэчы 

Паспалітай. 

Артыкул: Анатоль Бензярук,  

Гітарычная Брама № 1, 2003 (21)  

 

 

ПРОДКІ ШМАТЛІКІХ 

БЕЛАРУСАЎ БЫЛІ 

ЛІТВІНАМІ 
(40 фактаў з першакрыніц) 

11.У метрыках Екацярынінскага перапісу 

выразна прапісаны нацыянальны склад 

гарадоў ВКЛ, дзе асноўную частку складалі 

літвіны; 

12.Напісана ў «Маскоўскіх кнігах 

разрадных». Цытата: …«баярын і ваявода 

Васіль Пятровіч Шараметьеў з таварышы 

прыйшлі пад Полацак чэрвеня ў 17 дзень і ў 

літоўскіх людзей перавоз і слабоды і дарогі 

да Віцебску і да Вільні заспелі і ў Полацку 

літоўскіх людзей абсадзілі»; 

13.1252 г Іпацьцеўскі летапіс распавядае пра 

паход «на Літву на Наваградак»; 

14.Перапіс рускімі попамі маѐмасці 

захопленага храма Сафіі Полацкай. Цытата: 

…«ды медныя чары, у якім воск топяць, з 

усякімі лістамі літоўскімі»; 
 

 

 

 
 
 
 

150 пытанняў і адказаў 
з гісторыі Беларусі 

 

9. Хто такая Еўфрасіння Полацкая?  

Еўфрасіння Полацкая ѐсць наша святая, 

якую здаўна шануюць як нябесную 

заступніцу Беларускае зямлі. Вечную 

памяць і любоў народа яна заслужыла сваім 

ахвярным жыццѐм, прысвечаным асвеце 

нашых продкаў.  

Яна прыйшла на свет на пачатку ХІІ 

стагоддзя ў Полацку, у сям'і князя 

Святаслава-Георгія і даводзілася ўнучкай 

найславуцейшаму з полацкіх валадароў - 

Усяславу Чарадзею. Дзяўчынку назвалі 

старажытным полацкім імем Прадслава. 

Слава пра розум і прыгажосць полацкай 

Гісторыя яшчэ не ведае такіх 
прыкладаў, якія нельга было б 
схаваць. 

Міхаіл Мамчыч 
 



11 
 

князѐўны разнеслася далѐка па славянскіх 

землях.  

Калі Прадславе споўнілася дванаццаць 

гадоў (у такім вяку дзяўчынка ўжо лічылася 

тады нявестаю), у Полацак зачасцілі сваты. 

Бацькі меркавалі выдаць князѐўну замуж за 

сына нейкага слаўнага сваім багаццем і 

княжаннем уладара. Аднак Прадслава 

абрала сабе іншы шлях: пастанавіўшы 

стаць Хрыстоваю нявестаю, яна прыйшла ў 

манастыр і прыняла пострыг пад імем 

Еўфрасінні.  

Спачатку маладая манашка пасялілася ў 

келлі Сафійскага сабора. Тут яна 

перапісвала і перакладала з іншых моваў 

кнігі і, як лічаць некаторыя гісторыкі, вяла 

Полацкі летапіс. Праз колькі гадоў 

духоўнага ўдасканалення яна заснавала ў 

Полацку жаночы, а затым і мужчынскі 

манастыры. Пры іх Еўфрасіння адчыніла 

скрыпторыумы - майстэрні па перапісванні 

кніг, а таксама школы, у якіх дзеці 

авалодвалі граматай, вучылі гісторыю, 

грэцкую і лацінскую мовы, спасцігалі 

навуку красамоўства.  

Асветніца збірала вакол сябе таленавітых 

людзей, і таму яе можна назваць нашай 

першай мецэнаткаю. На яе заказ полацкі 

дойлід Іаан пабудаваў сусветна вядомую 

царкву Спаса, а ювелір Богша 

(хрысціянскае імя Лазар) стварыў крыж - 

бясцэнную святыню беларусаў.  

Унучка Ўсяслава Чарадзея ўздымала свой 

голас супроць княскіх усобіц, 

папярэджвала, што братазабойчыя войны 

могуць прывесці Бацькаўшчыну да гібелі. 

Прыклад асветніцы натхняў яе землякоў і 

наступнікаў Францішка Скарыну, Васіля 

Цяпінскага, Сымона Полацкага...  

Мошчы святой Еўфрасінні спачываюць у 

Спасаўскай царкве полацкага Спаса-

Еўфрасіннеўскага манастыра. Дзень памяці 

нябеснай заступніцы Беларусі святкуецца 5 

чэрвеня (23 траўня паводле старога стылю). 

 

 
 

 

Абрамовіч Марыян Станіслаў 
(25.3.1871 — 7.1.1925) 

Рэвалюцыянер народнік, дзеяч культуры Беларусі i 

Польшчы. Нарадзіўся ў г. Цвер. Скончыўшы 

гімназію ў Маскве, у 1888 паступіў на матэматычны 

факультэт Маскоўскага універсітэта. Яшчэ ў час 

вучобы ў гімназіі А. пазнаѐміўся з сацыялістычным 

рухам, а ва універсітэце знаходзіўся пад уплывам 

ідэалогіі «Народнай волі» i партыі «Пралетарыят». 3 

1888 член студэнцкай арганізацыі «Гурток польскі», 

быў дэлегатам гэтай арганізацыі на з'езд Саюза 

польскай моладзі ў Варшаве ў 1889. 9.3.1890 

арыштаваны разам з Н.Чарноцкім, Ядвігіным Ш. i 

інш. за ўдзел у студэнцкіх хваляваннях i зняволены ў 

Маскоўскую турму Бутыркі. У турме прыняў удзел у 

заснаванні Першага беларускага гуртка моладзі ў 

Маскве, мэтамі якога было «якім бы то ні было 

спосабам — легальным ці нелегальным — стварыць 

Беларускае друкаванае слова», «пад час летніх 

вакацый ісці ў Беларускі народ, будзіць i пашыраць 

паміж яго нацыянальную свядомасць». Пасля 

адбыцця турэмнага зняволення выехаў за мяжу, дзе ў 

розных універсітэтах вывучаў філасофію, наладжваў 

цесныя кантакты з польскай сацыялістычнай 

эміграцыяй, прымаў удзел у выданні ў Парыжы 

зборніка («Пабудка»). Неаднаразова прыязджаў ва 

Усх. Прусію, дзе друкаваў агітацыйную літаратуру, а 

потым перапраўляў яе ў Расію. Праз Чарноцкага ѐн 

атрымаў у Маскве слуцкі варыянт перекладу на 

беларускую мову польскай агітацыйнай брашуры 

«Бацька Шыман». У 1892 A. выдаў у Тыльзіце (Усх. 

Прусія) гэту брашуру пад назвай «Дзядзька Антон». 

У 1892 ѐн арыштаваны ў Варшаве за 

распаўсюджванне пракламацый. Пасля двухгадовага 

зняволення ў Варшаўскай цытадэлі асуджаны на 3 

гады зняволення ў пецярбургскай турме «Крыжы» i 

на 6 гадоў пасялення ў Сібіры. A. быў адным з трох 

вязняў, якія пасля смерці цара Аляксандра I I I  

адмовіліся прысягаць на вернасць яго наследніку 
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Мікалаю I I .  Пасля адбыцця ссылкі ў 1902 жыў на 

Каўказе, потым пад Харкавам. Па хадайніцтве 

Пецярбургскай АН яму было дазволена жыць у 

Пецярбургу, дзе ѐн працаваў кіраўніком рабочай 

бібліятэкі «Труд». Пасля ліквідацыі бібліятэкі ў 1908 

пераехаў у Вільню, потым у Варшаву, дзе працаваў 

да 1915 ва Упраўленні чыгунак. За ўдзел у 

арганізацыі Народнага універсітэта ў Варшаве зноў 

арыштаваны. У час незалежнасці Польшчы працаваў 

у архівах Варшавы, быў членам Таварыства былых 

палітычных вязняў. Меў вялікую бібліятэку, у якой 

былі рэдкія беларускія выданні. Веды па беларускай 

мове ўдасканальваў на Навагрудчыне, быў знаѐмы з 

М.Федароўскім. Пасмяротна (1930) узнагароджаны 

Крыжам Незалежнасці. 

Літаратура: С к а л а б а н  В. Працяг гісторыі з 

«Дзядзькам Антонам» // Полымя. 1988. №2; 

G z a r n o c k i  N. Przyczynki do historii PPS // Ksiкga 

pami№tkowa PPS. Warzawa, 1923; T u r o n e k  F. 

Wokуі genezy Dziadџfki Antona // Slavia orientalis. 

1983. №3. М.А.Сакалова.  

 

 

 

 
Цяжкаўзброены беларускі рыцар 

 

Блог В. Ю. Ластоўскага 
 

 

Людзьмі трэба звацца! 

Людзьмі беларускімі! 

 

 
— Што такое патрыятызм?  

— Патрыятызм — гэта шчырая любасьць да 

свайго роднага народу і да свайго роднага краю. 

А натрыѐт — гэта той чалавек, які стараецца 

дапамагчы свайму народу і працуе у гэтым 

кірунку як мага.  

— Чаго мы хочам для свае Бацькаўшчыны?  

— Кажны з нас любіць Беларусь і хацеў-бы 

бачыць яе шчасьлівай. А гэта стасцца тады, як 

усе беларусы будуць сьведамымі сынамі свайго 

народу і калі самі беларусы будуць добра 

гаспадарыць на сваѐй зямлі. Дзеля гэтага ня 

толькі самым трэба любіць Бацькаўшчыну і 

працаваць для ейнага дабра, але трэба яшчэ 

навучаць і прыхіляць да гэтага усіх беларусаў, з 

якімі спатыкаешся, будзіць у іх гэтыя высокія 

добрыя пачуцьці.  

— Якая патрыятычная павіннасьць кажнага 

беларуса?  

— Сьвятая павіннасьць кажнага беларуса 

заўсѐды і усюды прызнавацца да свайго народу, 

дбаць аб гонар свае нацыі ды пільна выконваць 

усѐ, што прычыняецца да узмацаваныія і 

адукацыі нашага народу.  

Дбайма-ж аб родны край, пільнуймася-ж сваіх 

павіннасьцяў перад ім. Стараймася, каб імя 

Беларус заўсѐды, ува усіх народаў сустракалася 

з пашанай.  

— Якім спосабам беларус можа дбаць аб 

умацаваньне і адукацыю свайго народу?  

— Кажны чалавек павінен свой народ любіць, ім 

ганарыцца, для ягонага дабра і славы жыць і 

працаваць; як мага дбаць аб уздым славы і 

гонару яго. Кажны патрыѐт-беларус болей, 

чымся хто іншы, няхай стараецца выконваць 

свае патрыятычныя павіннасьці, бо у нас болей, 

чымся у іншых, працы, бо мы асталіся ад іншых. 

Беларускі патрыѐт можа дбаць аб узмацаваньне і 

красаваньне свайго народу праз сям'ю і школу і 

праз грамадзкую працу. 

P.S. 

Што рвецца да волі,  

Ня здраджу ніколі. 

 

Wlast 
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Навукоўцы аднавілі аблічча чалавека, які 

жыў у Еўропе між 3365 і 3118 годам да 

нашай эры.  

 
У 1991 годзе яго мумію, умерзлую ў лѐд, 

выпадкова адшукалі нямецкія турысты ў 

ледавіку Шнальсталь у Альпах. Спачатку 

яны падумалі, што гэта хтосьці з менш 

шчаслівых сучаснікаў. Аднак выкліканая 

паліцыя западозрыла няладнае, следам 

прыехалі навукоўцы і ахнулі: гэта была 

ўнікальная ўдача. Побач з целам захаваліся 

рэчы і зброя, на целе — такая-сякая 

вопратка, у страўніку — парэшткі ежы. 

Гісторыкі атрымалі магчымасць даведацца 

многа новага пра жыццѐ людзей 5300 гадоў 

таму. 

Стан захаванасці муміі дазволіў нават 

правесці расследаванне прычынаў смерці 

Ледзянога чалавека (або Отцы Айсмана), як 

яго ўмоўна назвалі. Паводле адной версіі, ѐн 

быў забіты (пра гэта сведчылі пашкоджанні 

цела, таксама на яго скуры знайшлі сляды 

чужой крыві, нібыта ѐн доўгі час нѐс 

параненага таварыша). Паводле іншай 

версіі, ѐн загінуў раней і быў пахаваны ў 

ледавіку, аднак падчас абвалу цела 

абсунулася нашмат ніжэй па схіле. 

Цікава, што на скуры Айсмана былі 

выяўленыя прымітыўныя татуіроўкі. 

Да 20-годдзя ад часу знаходкі чалавека 

Меднага веку, было вырашана аднавіць яго 

аблічча з выкарыстаннем самых новых 

крыміналістычных тэхналогій. 

Рэканструкцыі рабіліся і раней, аднак былі 

яны больш рамантызаванымі. Гэтая 

падаецца найбольш рэалістычнай:  

так выглядаюць бадзягі, што ведаюць холад, 

голад і бяду. Якраз такім і было жыццѐ 

Отцы Айсмана. 

Вынік працы галандскіх спецыялістаў — 

трохвымерную рэканструкцыю — можна 

бачыць у археалагічным музеі ў Бальцана 

(Італія). Яе прэзентацыя адбылася 28 

лютага. 

Таксама да 20-годдзя знаходкі навукоўцы 

абяцаюць апрылюдніць расшыфраваныя 

дадзеныя ДНК Айсмана. Пакуль вядома 

толькі тое, што  

нашчадкаў Ледзянога чалавека не 

захавалася. 

А раней нават узнікалі спрэчкі між немцамі 

і італьянцамі — чый продак быў знойдзены 

ў памежнай зоне. Аднак яго геном не 

супадае з ніводным варыянтам геномаў 

сучасных еўрапейцаў. 

Крыніца: Наша Ніва 

 

 

Мова, культура, гісторыя 
 

Савецкі перапіс 1989 году паказаў, што 20% 

этнічных беларусаў лічыць сваѐй роднай 

мовай расейскую (ва Ўкраіне - 12% 

этнічных украінцаў). Але гэтыя лічбы не 

даюць уяўленьня аб рэальных маштабах 

русіфікацыі. Спэцыяльныя дасьледаваньні 

даюць іншыя лічбы. Так, апытаньне 1997 

году паказала, што ў штодзѐнным жыцьці 

найперш беларускай мовай карыстаюцца 

менш за 10% насельніцтва Беларусі. Гэта 

самы нізкі ўзровень "моўнай ляяльнасьці" ў 

рэспубліках былога СССР.  

Натуральна, што ў гэтых умовах Закон аб 

мовах, прыняты 26 студзеня 1990 году, 

нягледзячы на намаганьні Шушкевіча і 

Кебіча, выконваўся зь вялікімі цяжкасьцямі 

ці ўвогуле не выконваўся. Лукашэнка мог 

публічна казаць пра беларускую мову як пра 

"бедную" мову і практычна не 

выкарыстоўваць яе ў сваіх выступах, 

аддаючы перавагу расейскай, на якой ѐн, 

аднак, гаворыць з моцным беларускім 

акцэнтам. На рэфэрэндуме 15 траўня 1995 

году 83,1 % выбарцаў выказаліся за роўны 

статус беларускай і расейскай моваў, што і 

паклала канец кволай спробе беларусізацыі. 

Ва Ўкраіне пазыцыі ўкраінскай мовы ў 

канцы савецкага пэрыяду былі значна 

Такія жылі ў Еўропе 5300 гадоў таму 
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мацнейшымі. У Заходняй Украіне 

ўкраінская мова пераважала, а наагул у 

будзѐнным жыцьці размаўляюць у 

асноўным на ўкраінскай больш за 40% 

насельніцтва. Пры апытаньні 1997 году 

апытаным прапанавалі выбраць мову 

анкетаваньня. Украінскую абралі 41,6%, 

расейскую - 43,4%, астатнім было ўсѐ адно. 

Натуральна, гэта таксама вельмі высокі 

ўзровень русіфікацыі, але ўсѐ-такі значна 

ніжэйшы, чым у Беларусі. Ня дзіва, што і 

лѐс беларускай і ўкраінскай моваў у 

постсавецкі пэрыяд быў розным. Калі 

Лукашэнка адмовіўся ад беларускай, то 

Кучма, які кепска ведаў украінскую, 

наадварот, вывучыў яе і стаў 

выкарыстоўваць у сваіх выступах як 

родную. І калі ў гарбачоўскі пэрыяд у Кіеве 

менш чым у траціне школак выкладаньне 

вялося на ўкраінскай, дык цяпер - у 90%. 

Апытаньне ўкраінскай эліты, праведзенае ў 

канцы 1996 году, паказала, што толькі 

17,2% падтрымліваюць прапанову надаць 

роўны статус украінскай і расейскай мовам 

(як у Беларусі пасьля 1995 году). Больш чым 

траціна прадстаўнікоў эліты выказаліся 

наагул супраць якога б там ні было 

афіцыйнага статусу расейскай мовы, а 

больш за палову - за тое, каб надаць ѐй 

статус адной з афіцыйных (але не 

дзяржаўнай мовы).  

У пэрыяд паміж 1991 і 1994 гадамі ў 

Беларусі была зроблена слабая спроба 

пераарыентацыі нацыянальнай гісторыі і 

выкладаньня нацыянальнай гісторыі. 

Акадэмія навук і знакамітыя грамадзкія 

дзеячы прапагандавалі "беларускі дух". 

Уводзіліся новыя гістарычныя героі, якія 

змагаліся ўжо ня толькі з тэўтонскімі 

рыцарамі, палякамі і татарамі, але і з 

расейцамі (маскалямі). Упор рабіўся на 

беларускіх культурных і палітычных 

сувязях з Захадам і ўсяляк падкрэсьлівалася 

(і перабольшвалася) нацыянальная 

своеасаблівасьць беларусаў і іх 

адрозьненьне ад расейцаў. У 1991 годзе 

упершыню быў перавыдадзены 

надрукаваны ў 1926 годзе "Кароткі нарыс 

гісторыі Беларусі" У. Ігнатоўскага, які 

спрабаваў, як гэта зрабіў М. Грушэўскі для 

Ўкраіны, адасобіць беларускую гісторыю ад 

расейскай. 

Не гаворачы ўжо пра тое, што ў дасавецкай 

гісторыі Беларусі было няшмат рэальных 

пунктаў апоры для стварэньня 

нацыянальных мітаў і легітымізацыі 

дзяржаўнай незалежнасьці, у нацыянал-

дэмакратаў аказалася зусім мала часу для 

таго, каб пераінтэрпрэтацыя гісторыі 

трапіла ў масавую сьвядомасьць 

большасьці. У ѐй працягвалі дамінаваць 

савецкія міты пра рэспубліку-партызанку і 

слаўную эпоху пасьляваеннага аднаўленьня. 

І пры Лукашэнку адбываецца вяртаньне да 

савецкай канструкцыі гісторыі (якая сама з 

1934 году абапіралася на расейскую 

імпэрскую гістарыяграфію) і да савецкіх 

школьных падручнікаў як крыніц 

гістарычнай легітымізацыі ягонага 

"панславізму" і курсу на аб'яднаньне з 

Расеяй. 

Ва Ўкраіне і задача была прасьцейшай, і 

посьпехі ў яе рэалізацыі - большыя. Школа 

Грушэўскага, што абвяшчала Ўкраіну 

непасрэднай спадкаемцай Кіеўскай Русі, а 

вытокі расейскага этнасу зьмяшчала ва 

Ўладзімера-Суздальскім княстве і 

Маскоўскай дзяржаве, што адмаўляла Расеі 

ў праве прэтэндаваць на ўсю кіеўскую 

спадчыну, як, да прыкладу, Францыі (Галіі) 

- у праве на спадчыну Рыму, стала ва 

Ўкраіне пануючай. 
Артыкул: з артыкула М. Нордбэрг, Т. Кузѐ 

―Пабудова нацыяў і дзяржаваў‖ 
 

 

 

 

 

 

Будзь смелым!.. 

Будзь смелым!.. Магутна ярмо друзгачы! 

Ідзі сам наперад, другіх ведучы! 

 

Будзь смелым!.. Не вер у людскую брахню, 

Вер толькі ў адвагу і сілу сваю! 

 

Будзь смелым, хоць путалі б злыдні ўвакруг, — 

Адважным ваякам не страшны ланцуг! 

 

Будзь смелым, як вецер, як воля сама! 

Знай, смелых не чэпе ні крыўда, ні цьма! 

 

Будзь смелым, як бура, што крышыць дубы, 

А будзе твой верх, тваѐ права ўсягды! 

 

Вершы Янкі Купалы 
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                      Выйдзі... 
 

Ўстань ты, старонка, родная маці! 

Годзе зімовага рабскага сну, 

Годзе табе ўжо слѐзна ўздыхаці, — 

Выйдзі на поле, на сенажаці, 

      Выйдзі спаткаці вясну! 

 

Скінь лахманы, што доўгія векі 

Ты валачыла з кастры, з палыну; 

Выйдзі з-пад дзікай зімняй апекі, 

Што над табою строіла здзекі, — 

      Выйдзі спаткаці вясну! 

 

Вырылі сцюжы віхрамі, снегам 

Яму глыбоку табе не адну; 

Снежныя насыпы мела начлегам... 

Глянь, снягі таюць, рэчкі йдуць бегам... 

      Выйдзі спаткаці вясну! 

 

З поўначы сівер кідаў табою, 

Як абадрану з лістоў галіну; 

З захаду зверы йшлі чарадою 

Рваць твае грудзі... Выйшла жывою, — 

      Выйдзі ж спаткаці вясну! 

 

Дзетак тваіх скрозь крыўдай сляпілі, 

Мучылі, гналі без часу ў труну, 

Казак вучылі, што ты ў магіле, 

Толькі ж бліск сонца здраду асіліў... 

      Выйдзі спаткаці вясну! 

 

Ясна, святочна ў красы ўбярыся, 

Птушкай свабоднай сягні ў вышыну, 

З сонцам злучыся, зорамі йскрыся, 

Песняй распейся, славай акрыйся, 

      Выйдзі спаткаці вясну! 

 

Сплецену з церняў маеш карону, 

Хорам твой — неба і нівы краса, 

Царства ў чатыры дрэмле староны, 

Слугі — мазольных рук міліѐны... 

      Выйдзі... Чакае вясна!.. 

 

                Моладзі 
 

На цябе, наша моладзь, надзея 

Нашай сумнай забранай зямлі; 

Твой арліны палѐт цьмы развее 

I запаліць веквечны агні. 

 

 

 

 

 

 

Ты разбудзіш прыспаныя сілы 

I на вольны паклічаш прастор 

З забыцця беспрасветнай магілы 

Да бліскучага сонца, да зор. 

 

Ты на бацькаўскім, моладзь, кургане 

Узнясеш нездабыты пасад, 

Што расточыць сваѐ панаванне 

На ўвесь край, дзе сягне твой пагляд. 

 

Табе будуць не страшны заломы, 

Злыя ворагі, іх варажба: 

Долю, праўду з маланак і громаў 

Твае выкрасяць гарт, барацьба. 

 

Схамянайся ж ты, моладзь арліна! 

Ў бок другі віхры веяць прымусь, 

Бяры светач, ідзі за судзьбінай, 

Ідзі з словам святым: Беларусь! 

 

                Да дзяўчынкі 
 

Не цурайся, дзяўчынка-галубка, мяне! 

Пажалей, прыгалуб бедака-сірату: 

Збудзі сэрца, збудзі, — хай навек не засне, 

Дабудзь песню з душы, разгані цемнату. 

 

Не было мне пацех ад людзей, ад жыцця, 

Не заглянула сонца у хату маю, — 

Віхры гналі-гулі без канца, без пуцця, 

Ажно долю паганую кляў я сваю... 

 

Ой, так шоў — так сыходзіць мне год за гадком, 

— 

А ѐсць шчасце, ах, ѐсць на бяспутнай зямлі! 

Гэта шчасце ў каханні, ў змаганні са злом — 

Дык хадзі ж, не ўцякай — душу, сэрца вазьмі! 

 

Ты і я удваіх станем смелай ступой 

Змагаць гора-бяду, паніжэнне і блуд, 

Жыць, любіць і цярпець, ненаглядка, з табой 

За нявольны свой край, за свой змучаны люд! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Заснавальнік: Студэнцкая гістарычная суполка ―Аматары Беларускай Гісторыі імя В. Ю. Ластоўскага‖ 

Галоўны рэдактар: Дамарад В. А. 

Кантактныя тэлефоны: (029) 732-75-93 

E-mail: Recoba20.bel@mail.ru . Інтэрнэт: www.amataribelhist.gumshpora.ru 
Наклад: 50 асобнікаў  

 

 

 

 

Чаго вам хочацца, панове? 

які вас выклікаў прымус 

забіць трывогу аб той мове, 

якой азваўся беларус?… 
                                 Янка Купала 
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130 год з дня нараджэння Усевалада Ігнатоўскага 
(1881 – 1931) 

  

 
 


